

培训机构摇身一变成大学,网络监管仍需继续发力

擦亮眼,别被“假大学”套路了

今年高考前夕,相关部门通报了392所“假大学”。溯及既往可以发现,名不副实的“假大学”“假中专”年年通报年年有。那么,这些“假学校”都有哪些套路,记者进行了调查。

技校变中专,100%包就业

“通知书上写的13号到15号报到,为什么老师电话突然打不通了?”“老师一直联系不上,都不知道怎么去学校?”8月12日下午,记者加入的西安高速铁路学校新生QQ群里,一位新生发问。

“北客站,坐地铁到韦曲南,打个车到联合学院。”“谁带你报名,你就去找谁。”“我以为遇到骗子了呢。”新生群很快七嘴八舌热闹起来。“谁已经在西安了?有事找我私聊哈。”“好好军训,会演的时候小姐姐会去看你们的。”这时,群里一位自称17级学姐的人表示愿意提供帮助,带着学弟学妹们畅享校园生活。

其实,早在今年6月28日,山西电视台就以“西安高速铁路学校太原招生,高调承包就业”为题曝光了该校招生虚假宣传。百度“西安高速铁路学校”,可以发现两条截然相反的内容,点开“西安高速铁路学校2018年虚假招生被曝光”,文章内容已经不知所踪。而“西安高速铁路学校危机公关赢得更多家长认可”这篇文章则称,某媒体看似的反面报道,结果因当地的很多学生就业落地利好,反而引发更多的家长与学生报名咨询。

打开网站,该校在6月29日的一则声明中提到,学校隶属于西安市人力资源和社会保障局,以全日制教育为主,同时承接政府创业就业等培训项目。记者发现,该校网页底部版权信息区注册的名称是西安高速铁路技工学校,多了“技工”二字。

“全日制教育是一个与‘走读’相对的概念,不等于普通教育,也不等于学历教育,职业技能教育也可以是全日制,但是没有文凭。虚假宣传的技校往往把自己包装成‘中专’。”大连理工大学高等教育研究院教授罗志敏指出,很多家长误以为孩子上的是国民教育序列中相当于高中教育的“中专”,但实际上读技校并无学历,只是拿了职业资格证书。

记者发现,西安市人力资源和社会保障局曾在一份2016年的信访回函中责令另一所“西安铁路交通学校”就“盗用他校图片进行宣传,欺骗误导学生”作整改。回函显示,这所学校原名西安大唐技工学校,在2015年西安市技校年检中曾因“不合格”进行了整改,本身与铁路并无渊源。据不完全统计,仅宁夏一区辖地公号平台发布的铁路系统“100%包就业”招生广告就多达六十多条。

“有编制的正式员工都是要求本科学历,公开招聘。劳务派遣则没有学历要求,初中毕业一样可以应聘。”西安铁路局内部员工告诉记者,乘务、站务、信号管理这些岗位的用工,去不去这些学校对就业并无影响。



培训机构变大学,交钱就能拿文凭

日前,因管理混乱、进行虚假招生宣传,北京市教委对北京民族大学、北京经贸研修学院作出了停止招生的行政处罚。

记者了解到,北京民族大学是一所民办非学历高等教育机构,不能发放国家承认的学历证书,不能以“高等院校”名义招生。按照北京市教委规定,非学历高等教育机构,名称中包含“大学”等字样或未包含“研修”“专修”“函授”“培训”等字样的学校,须明确说明本校的办学类型为民办非学历高等教育机构。

于是,该校“移花接木”,与某企业集团合作创办了二级学

院“北京民族工艺学院”,以“全日制高等院校”招来生源,甚至宣称对低分考生提供二本特招。

“这种做法是违规的,招生宣传内容不得回避、混淆学历教育与非学历教育的区别。”北京市教委工作人员表示,这种民办非学历高等教育机构,就相当于进修培训,这种培训不能颁发国家承认的学历证书。

记者感到好奇,既然拿不到国家承认的学历证书,考生家长为什么还源源不断地入读呢?

“事实上,这类机构大多原先是从事成人高考、自学考试辅导培训的助学机构,由于与高校合作尝到了甜头,便自己

包装成本科院校,打落榜考生的主意。但自考实际上并不要求全日制学习、住宿,甚至不需要在录取季招生。至于所谓要参考中高考成绩,不过是机构煞有介事、掩人耳目罢了。有的考生发现后会退学,但也有很多就一直读下去了。”罗志敏说,由于没有计划的限制,培训机构在工商管理、行政管理等几乎没有成本的专业大量招生,而在监管不够严格的情况下,有的地方甚至交一万多块钱直接就买到成人教育的本科文凭。“但学历是没有的,用人单位也会考虑自考成考的含金量,否则对高考入学的学生也是不公平的。”

李逵李鬼频变化,网络监管遇难题

记者再次搜索时,“北京民族工艺学院”官网已经不见了。据一位被北京民族工艺学院录取的18级新生透露,因招生停止,他们这一届同学已经转去北京艺术传媒职业学院。

记者查阅资料发现,早在2016年,央视《朝闻天下》栏目就曾曝光北京民族大学虚假招生的问题。而记者发现,与两校同样成立于1984年、挂着教民111010020000080办学许可证号的“北京民族学院”的网页停更于2016年,通

讯地址“北京市房山区窦店七里店”也与两校网站一样。

网络的发达让“假大学”分身有术,“春风吹又生”凸显监管难度。除了自建虚假大学网站骗取信任,另一所被停止招生的北京经贸研修学院在“学院介绍”上打起了主意,电脑网页版中注明了该机构为“民办非学历”,而手机端则删掉了“非学历”的字样。“通过PC端和两微端发布信息的不一样,利用信息差,来打政策的擦边球,甚至存在一些欺骗误导学生家长 and 消费者的现象。”北京

教科院信息处副处长唐亮说。

“很多不法分子利用李逵和李鬼的方式做两套文章。PC端审核比较严格不敢违法,但会把违法信息大量夹杂在移动端。消费者看到后很难保留证据。而且一旦出现问题,可以随时更改落地页,消费者很难维护权利。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍表示,我国正在修改《互联网广告暂行管理办法》,下一步,PC端、落地页和移动端广告之间的关系需要通过立法的方式表现出来。(据新华网)